

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

объединенного диссертационного совета Д 999.087.03 на базе Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни, Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет», Таджикского государственного университета коммерции

аттестационное дело № _____
Решение диссертационного совета
от 01.07.2017 г. протокол № 4

О присуждении **Собирову Махмадюнусу Сайдмуродовичу**, гражданину Республики Таджикистан ученой степени кандидата географических наук

Диссертация «**Экономико-географические особенности территориальной организации туристско-рекреационного комплекса центрального Таджикистана**», по специальности 25.00.24 - экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (географические науки) протокол № 4 объединенного диссертационного совета Д 999.087.03 на базе Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни, Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет», Таджикского государственного университета коммерции (734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 121, Приказом ВАК Российской Федерации № 791-НК от 24 июня 2016г. совет утвержден в составе 20 человек.

Соискатель Собиров Махмадюнус Сайдмуродович, 1971 г.р., в 2005 г. окончил географический факультет Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни.

Собиров М.Ю. работает старшим преподавателем кафедры методики преподавания географии и туризма Таджикского государственного педагогического университета им. С.Айни.

Диссертация выполнена на кафедре методики преподавания географии и туризма Таджикского государственного педагогического университета им. С.Айни.

Научный руководитель – Джураев Алишер, кандидат географических наук, профессор кафедры экономической и социальной географии Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни.

ОФИЦИАЛЬНЫЕ ОППОНЕНТЫ:

1. Сафиуллин Радик Газизович, доктор географических наук, профессор, зав.кафедрой социально-экономической географии географического факультета Башкирского государственного университета (г.Уфа).

2. Аминов Муминджон Хаётуллоевич, кандидат географических наук, доцент кафедры физической географии Худжандского государственного университета им. Б. Гафурова (г.Худжанд).

Ведущая организация – Таджикский национальный университет, в своём положительном заключении, составленном и подписанном доктором экономических наук, профессором кафедры экономики и управления туризма финансово-экономического факультета Обидовым Ф.С., указала на то, что диссертационная работа Собирова Махмадюнуса Сайдмурадовича имеет значимое научно-методическое и прикладное значение. Материалы исследования вносят определённый вклад в развитие территориальной организации туризма и рекреации в республике, а также свидетельствуют о высоком уровне профессионализма и научной компетентности её автора. Полученные результаты и разработанная на основе природных историко-культурных, социально-экономических данных модель развития туристско-рекреационного комплекса Центрального Таджикистана, направлена на эффективное социально-экономическое развитие Таджикистана. Учитывая вышеизложенное считаем, что диссертация Собирова М.С. на тему «Экономико-географические особенности территориальной организации туристско-рекреационного комплекса Центрального Таджикистана» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАК Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (географические науки).

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 8, опубликованных в рецензируемых научных изданиях ВАК Российской Федерации - 3.

Наиболее значимые научные работы по теме исследования:

1. Собиров М.С. Особенности природных условий и факторов развития регионального туризма в Центральном Таджикистане.//Вестник Таджикского национального университета. -№ 2/4(169). – Душанбе, 2015. – С.273-280.

2. Собиров М.С. Особенности и проблемы туристско-рекреационного комплекса Республики Таджикистан.//Вестник педагогического университета (Таджикистан). -№1(62-1). – Душанбе, 2015. – С.158-163.

3. Собиров М.С. Анализ исторических и социально-культурных факторов развития туризма в Центральном Таджикистане.//Вестник педагогического университета (Таджикистан). -№ 5-2(66). – Душанбе, 2015. – С.127-134.

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы:

1) **Джурабаева Гафурджона**, доктора экономических наук, профессора кафедры государственного и местного управления Института предпринимательства и сервиса Республики Таджикистан.

Замечания, содержащиеся в отзыве:

- на стр.12 автореферата соискатель утверждает, что основные критерии регионального туристско-рекреационного пространства (ТРП) осуществляются с помощью различных подходов, но при этом каких не указывает;

- на стр.14 автореферата, рис.4 приводит основные критерии рекреационного потенциала природных условий территории республики, однако не указывает какие именно;

- на стр.17 автор определяет основные факторы будущего развития туризма, но не приводит их примеры в практике развития туризма в Таджикистане.

2) **Акобирова Шосафара Зулфиёровича**, кандидата экономических наук, доцента, проректора по учебно-методической работе Республиканского Института повышения квалификации и переподготовки работников сферы образования.

Отзыв не содержит замечаний.

3) **Азизова Шохазиза Самиевича**, кандидата экономических наук, доцента кафедры экономической теории факультета экономики Таджикского государственного педагогического университета им.Садриддина Айни.

Замечания, содержащиеся в отзыве:

- под Центральным Таджикистаном автор подразумевает Гиссарскую долину, когда на самом деле она более обширная;

- не приведены конкретные примеры, в какой части территории Центрального Таджикистана необходимо развивать отдельные виды туризма;

- в автореферате имеются грамматические погрешности.

4) **Шукурова Иброхима**, кандидата экономических наук, доцента кафедры финансово и кредита финансово-учётного факультета Таджикского аграрного университета им.Ш.Шотемура.

Замечания, содержащиеся в отзыве:

- исследователь детально изучает подходы к изучению туристско-рекреационного пространства и потенциала зарубежных стран, однако про Таджикистан даёт меньше сведений, из чего можно сделать вывод о том, что в РТ вообще не существует таких подходов;

- диссертантом не выявлены позиции и отношение к новым явлениям в теоретическом плане.

5) **Алланазарова К.Ж.**, кандидата географических наук, доцента кафедры географии Каракалпакского государственного университета им.Бердаха:

Замечания, содержащиеся в отзыве:

- автор во введении обращает внимание на труды иранских исследователей. Видимо, это связано с культурной и духовной близостью, сходством языка и экономико-географических условий в ряде районов, однако здесь, как нам

кажется, уместно было бы обратить внимание на научные исследования учёных таких сопредельных стран, как Кыргызстан, Туркменистан, Узбекистан;

- в автореферате приведены конкретные исследования туристско-рекреационного пространства и потенциала Центрального Таджикистана; даны прогнозы ВТО до 2030 года. Здесь, по нашему мнению, уместно было бы дать прогнозы таджикского туризма в будущем.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их профессиональной компетентностью в рассматриваемой области и публикацией по выбранной специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

-разработана новая научная идея, обогащающая и уточняющая концепцию создания и организации туристско-рекреационного комплекса на территории Центрального Таджикистана, с учётом экономико-географических факторов и условий, оказывающих влияние на их развитие;

-предложен географический принцип размещения и территориальной организации туристско-рекреационного комплекса на территории Центрального Таджикистана;

-доказана перспективность использования авторской трактовки экономико-географического анализа территориальной организации туристско-рекреационного комплекса для выявления проблем, сдерживающих их функционирование и определение ключевых направлений дальнейшего развития;

-введена авторская трактовка понятия территориальной организации туристско-рекреационного комплекса, учитывающая экономико-географические аспекты её формирования.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

-выявлена и доказана необходимость усовершенствования сложившихся подходов к созданию и организации туристско-рекреационного комплекса на территории Центрального Таджикистана;

. -применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс базовых методов исследований, применяемый в социально – экономической географии, в том числе: сравнительный, географический, историко-географический, системный, типологический, проблемный, а также методы системного анализа и экспертных оценок;

-изложены исторические этапы изучения территориальной организации туристско-рекреационного комплекса в рамках социально-экономической географии отечественными и зарубежными исследователями;

-раскрыты особенности территориальной организации туристско-рекреационного комплекса Центрального Таджикистана, на основе которого даны предложения по использованию рекреационных ресурсов с учетом

критерииев экологической надежности и безопасности, а также определены возможности использования успешного опыта зарубежных стран в таджикской практике;

-изучено влияние экономико-географических факторов и условий на организацию и развитие туристско-рекреационного комплекса в различных регионах мира, Республике Таджикистан и Центральном Таджикистане;

-проведена модернизация теоретических и методических положений организации и развития туристско-рекреационного комплекса на территории Центрального Таджикистана, что позволило получить новые научные результаты по теме диссертации.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

-разработана методика оценки и эффективности территориальной организации туристско-рекреационного комплекса, на основе которой определена их значимость для социально-экономического развития Центрального Таджикистана. Отдельные положения диссертационной работы используется при чтении лекций по дисциплинам «Экономическая и социальная география», «Рекреационная география», «История туризма».

-определенны социально-экономические условия повышения привлекательности туристическо-рекреационного пространства, путём определения стимулирующих факторов, оказывающих влияние на развитие территориальной организации туристско-рекреационного комплекса Центрального Таджикистана;

-создана система практических рекомендаций для решения проблем, сдерживающих организацию и развитие туристско-рекреационного комплекса на территории Центрального Таджикистана;

-представлены рекомендации и предложения по комплексному использованию туристско-рекреационных ресурсов Центрального Таджикистана с учетом социально-экономических требований, предусматривающих повышение эффективности их функционирования. Разработанные практические рекомендации диссертационного исследования могут быть использованы Комитетом молодежи, спорта и туризма, Министерством экономики и торговли, а также туристическими фирмами.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теория опирается на фундаментальные экономико-географические идеи отечественных и зарубежных школ экономической и социальной географии;

- идея базируется на установке взаимосвязей между географическими и экономическими закономерностями, ориентированными на эффективно-территориальную организацию использования ТРП в гармоничном сочетании с экономико-географическими факторами и условиями;

- использовано сравнение авторских материалов и данных, полученных ранее по организации и оценке использования туристско-рекреационного комплекса другими отечественными и зарубежными исследователями;

- установлено, что работа продолжает классические традиции таджикской социально-экономической географии, развивая её применительно к современным условиям экономического развития; авторские результаты корреспондируют результатами независимых источников по данной тематике, полученных в Российской Федерации, странах ближнего и дальнего зарубежья.

Личный вклад соискателя состоит в разработке новых теоретических позиций исследования, введении в научный оборот исходных данных, их интерпретации, проведении расчетов, а также в подготовке основных публикаций, отражающих содержание диссертации, и апробации результатов работы на научных конференциях республиканского масштаба.

Диссертация соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, является научно – квалификационной работой, в которой решена научная задача, состоявшая в выявлении экономико-географические особенности территориальной организации туристско-рекреационного комплекса центрального Таджикистана

На заседании 1 июля 2017 г. диссертационный совет принял решение присудить Собирову Махмадюнусу Сайдмуродовичу ученую степень кандидата географических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 5 докторов наук по специальности 25.00.24, участвовавших в заседании из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 16, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель
диссертационного совета

Х.М.Мухаббатов

Ученый секретарь
диссертационного совета

Д.С.Амонова



01.07.2017 г.